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ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
 
 
1)Να αναλύσετε τον ρόλο της εκπαίδευσης σύμφωνα με τις απόψεις  α)του Κοντ β) του 
Μαρξ γ) του Ντυρκεμ δ) του Βέμπερ ε) και των  μαρξιστών. 

 

(Τα σημεία που ακολουθούν θα σας βοηθήσουν στην απάντησή σας) 

 

 

                                                                                       Πηγή:  Κώστας Θεριανός 

 

Κοντ: (θετικό στάδιο )                                                                                                                

 

Μαρξ: Η εκπαίδευση για τον Μαρξ αποτελεί στοιχείο του εποικοδομήματος (κοινωνικές, 
πολιτικές και πνευματικές διαδικασίες) το οποίο καθορίζεται από τον τρόπο παραγωγής 
(οικονομική βάση).   

Ντυρκέμ: (μέσο επίτευξης κοινωνικής αλληλεγγύης) 

 
Βέμπερ: (έλλογη δράση προς ένα σκοπό, εξορθολογισμός) 

 

Μαρξιστές: (κράτος - ιδεολογικός μηχανισμός)  

 



 

 

 

 

2) Εξηγήσετε 
α) το θετικό στάδιο σύμφωνα με τον Κοντ  
β) τον εξορθολογισμό σύμφωνα με τον Βέμπερ 
γ) αναλύστε αν υπάρχουν ομοιότητες ανάμεσα στις παραπάνω  έννοιες 
 
 

 

 

3) α) Οι οδηγίες της Πολιτείας λόγω του παγκόσμιου κοινωνικού προβλήματος της 
πανδημίας και η διαφημιστική καμπάνια «Μένουμε σπίτι», με ποιες θέσεις των θεμελιωτών 
της Κοινωνιολογίας θα μπορούσαν να ταυτιστούν;  

 

β)Η κοινωνική συνοχή όπως περιγράφεται ο όρος από τον Ντυρκέμ απειλείται από την 
πανδημία;  Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 

 

γ)Ποια φαινόμενα που προβάλλονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τις εφημερίδες, την 
τηλεόραση κλπ σχετικά με την πανδημία κατά τη γνώμη σας σχετίζονται με τη θεωρία του 
Μαρξ;  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΚΟΝΤ, ο ανάδοχος της Κοινωνιολογίας 
 
 

 
 
 
Ο Κοντ πίστευε ότι ο νέος αυτός κλάδος θα μπορούσε να  βοηθήσει 
στην κατανόηση της κοινωνίας η οποία θα βασίζεται σε αυστηρές 
επιστημονικές αποδείξεις. Για αυτό προσπάθησε να θεμελιώσει τη 
νέα επιστήμη χρησιμοποιώντας τις μεθόδους και τους τρόπους 
παρατήρησης και ανάλυσης της φυσικής καθώς πίστευε ότι με 
αυτόν τον τρόπο η κοινωνιολογία θα μπορούσε να εξηγήσει με 
αυστηρό και αντικειμενικό τρόπο τα κοινωνικά φαινόμενα, την 
κοινωνική οργάνωση και τις κοινωνικές μεταβολές.  
 
 
Ο Κοντ διατύπωσε τον νόμο των τριών σταδίων του ανθρώπινου 
πνεύματος 
 

 Το θεολογικό στάδιο 

 Το μεταφυσικό στάδιο 

 Το θετικό στάδιο 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΑΡΛ ΜΑΡΞ 
 
 

 
 
 
Οι Κοινωνικές επιστήμες θα πρέπει να στοχεύουν στην αλλαγή του 
κόσμου και όχι μόνο στη μελέτη του 
 
 
Το κλειδί για να κατανοήσουμε το έργο του Μαρξ και την αντίληψη 
που είχε για την ιστορία του κόσμου είναι η «ταξική πάλη» 
Μέχρι σήμερα η ιστορία κάθε κοινωνίας είναι η ιστορία των 
κοινωνικών συγκρούσεων και της πάλης των τάξεων. 
 
 
Ο Μαρξ θεώρησε ότι ο εκάστοτε τρόπος παραγωγής (η οικονομική 
βάση) καθορίζει τις κοινωνικές, πολιτικές και πνευματικές 
διαδικασίες της κοινωνίας (εποικοδόμημα). Για παράδειγμα στον 
καπιτιλαστικό τρόπο παραγωγής η οικονομική (ή υλική βάση) 
εκφράζεται από τις παραγωγικές σχέσεις των καπιταλιστών και των 
εργατών, ενώ το κυρίαρχο κράτος αποτελεί όργανο των 
καπιταλιστών 
 



 
 
 
 
 
 
 
ΕΜΙΛ ΝΤΥΡΚΕΜ 
 
 
 
«ΜΕΛΕΤΗΣΤΕ ΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΩΣ ΠΡΑΓΜΑΤΑ» σήμαινε 
ότι η κοινωνική ζωή έπρεπε να  αναλυθεί με την ίδια επιστημονική 
αυστηρότητα που χαρακτήριζε την ανάλυση των φυσικών 
φαινομένων. 
 
 

 
 
 
 
Ο Ντυρκέμ υποστήριζε ότι η κοινωνία είναι μια ηθική ενότητα 
ανθρώπων, οι οποίοι μοιράζονται τα ίδια συναισθήματα και την ίδια 
προσήλωση σε αξίες και κανόνες. Το σύνολο των αξιών και των 
κανόνων συγκροτεί τη «συλλογική συνείδηση», η οποία καθορίζει 
τη συμπεριφορά των ανθρώπων και διακρίνει μια κοινωνία. 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
ΜΑΞ ΒΕΜΠΕΡ 
 
 

 
 
 
 
Θεώρησε τον εξορθολογισμό ως ένα κλειδί που μας επιτρέπει να 
δούμε τη μετάβαση από την προβιομηχανική στην καπιταλιστική 
κοινωνία. Ο ορθολογισμός δίνει έμφαση στη λογική και τον 
προγραμματισμό. Το σύστημα εξορθολογισμού είναι απρόσωπο, 
λειτουργεί στο πλαίσιο τυπικών κανόνων και απετέλεσε το κύριο 
χαρακτηρισμό του καπιταλισμού και του δυτικού πολιτισμού 
 
 
Οι κοινωνιολόγοι θα πρέπει να ανακαλύψουν ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ 
ΝΟΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΞΙΕΣ  των ανθρώπων. Για να ανακαλύψουμε 
αυτά τα νοήματα, θα πρέπει να «μπούμε στη θέση του άλλου» 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Έχετε πολύ χρόνο! Χωρίς άγχος μελετήστε συστηματικά 
 
 

Επεξεργαστείτε τα παραπάνω θέματα και στο πρώτο μας 
διαδικτυακό μάθημα θα τα αναλύσουμε.  

Μπορείτε επίσης να επικοινωνήσετε μαζί μου στο mail  ή στο 
messenger για τις απορίες που θα προκύψουν. 
 
 
ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ, ΠΕ 78 
 

 


